

【卓爾不群】統計系校友疫下直播 陳亦菱運籌帷幄 創造8位數業績

卓爾不群

【記者陳子涵專訪】淘寶、抖音、快手等直播平台快速成長，會員人數驚人，成為線上經濟的熱灶，與低成本創業的樂園。許多年輕人投入開啟創業夢，佼佼者瞬間帶領起風潮。其中統計系校友，綠水田文創共同創辦人陳亦菱，3年前即打下江山，屢創佳績。曾任「紙品的美好」業務總監、WB美麗婚禮講師、可洛依婚禮設計共同創辦人，策劃高端海島婚禮，更擁有超過300場大陸平台直播經驗，曾協助藝人劉畊宏、吳宗憲、寇乃馨等策劃直播帶貨，最高紀錄創下兩晚約新台幣八千萬元的業績。

學統計 對數字敏銳更得心應手

提到在淡江就讀的往事，陳亦菱笑著說起她當年參加系學會的點滴，因統計系鼓勵學生積極參與各項活動，她除了系學會副會長，也參加其他社團，如職棒研究社、合唱團以及排球系隊，「豐富的社團經歷，培養了聯繫和協調工作上的能力，更豐碩的人際交往和組織協調機會。在日後創業時，更加思緒敏捷，得心應手。」

除了學會如何在社團內外進行有效的溝通聯繫，她也需要積極參與尋找贊助等事宜，在學科方面，由於就讀統計系，使得陳亦菱對數字有著比一般人更高的敏銳度，加上超強的記憶力，讓她能更細心地處理各項事務，這些特質在工作上為她帶來許多實質幫助。對陳亦菱來說，這些經歷不僅豐富了她的人生，也為她的未來事業打下了堅實的基礎，現今除了接案，她也大方分享企畫細節，開設課程總能吸引滿座年輕人加入學習直播的行列。

陳亦菱一開始從事婚顧、海外高端婚禮產業，恰巧遇到疫情，不能出國，婚禮紛紛取消或延後，婚禮產業大受打擊，導致所有工作停擺，不得被迫轉型，進而接觸到直播產業，從一開始很少人的團隊，她能顧及直播產業臺前幕後等細緻安排，如製作「劉畊宏肥油咖咖調」年貨節直播，首播即爆，累計觀看人數1367.8萬人，銷售突破1837萬人民幣，創下台幣8千萬的業績。

工作哲學：「慢就是快」

在直播舞台上，觀眾常常只看見表面的流暢，卻很少人能看到背後的龐大籌備工作。陳亦菱強調：「慢就是快」，這不僅是她的工作哲學，更是能在直播領域取得成功的關鍵。從事前的準備開始，陳亦菱注重每個細節，在細節上的處理就與他人不同，從布置、攝影機機位到產品介紹和腳本等，每一項都需要精心計劃，接到專案後，他首先進行對所需工具的分析，並制定執行計劃，同時也考慮如何應對可能出現的突發狀況。

在直播行業，初始階段的工作可能相當繁瑣和複雜。收到商品後，建立表格、建檔、入庫等繁重的工作必須一一完成，儘管需要耗費大量時間，但這樣的事前準備能為後期節省寶貴的時間，即使面臨緊急任務，陳亦菱仍然堅持要慢下來計畫及思考下一步，認為慢慢來反而才能取得最高效率。

對陳亦菱而言，關鍵在於將事情按優先順序排序，精確分配。即使工作看似複雜，但只要在一開始投入足夠的心力，後期的執行階段將會事半功倍。她的經驗，對任何複雜的工作，都需要細心、精心計劃以及驗證。陳亦菱分享，在面對疫情時，有一次三天前才接到一場年貨帶貨直播，最大的挑戰是，必須在週一許多市場休市的情況下，找到能配合的廠商出貨，還要在短時間內將所有的流程打點好，陳亦菱卻依舊做出了很多人都意想不到的業績，「許多人不相信我們近九成的直播，都是在臺北完成的。」她回答。

隨機應變 細心是成功不二法門

「細心」便是陳亦菱成功的不二法門，她總是做出超越合約上的項目、堅持進行著對直播更有幫助的事。她回憶道，以前總說自己最大的優勢是很會隨機應變，直到曾

經有人對她說，遇到需要隨機應變的情境，或許正意味著事前的準備不足夠。「那時我再也不敢說我很會隨機應變了。」陳亦菱笑著回答。

在直播複雜而又細緻的工作領域中，陳亦菱強調，面對困難時最關鍵的是，能立即做出修正。「遇到了就解決」成為他的工作哲學。每次結束一場直播後，她都會投入超過兩倍的時間進行事後檢討。包括仔細觀察現場各時段觀看人數的高低，並尋找影響這些數字的關鍵因素，例如直播主說了甚麼話、做了甚麼動作，更能吸引觀眾注目。

「勇氣、包容力以及幽默感」是陳亦菱想要送給淡江學弟妹們的三個建議，由於接觸過很多大陸年輕人，她認為要有勇氣表達自己的意見，這不僅是一種個人成長，更能促進與他人的交流，拓展視野。然而，陳亦菱強調，在接受他人評價時，也要擁有足夠包容力，這種包容力不僅能夠更好地理解不同觀點，也有助於建立積極的人際關係。在多元的環境中，學會尊重和接納不同意見是培養包容力的關鍵。最後則是幽默感，多聽多看，保持開放心態，讓生活充滿歡笑，透過培養幽默感，不僅能夠輕鬆面對生活中的挑戰，還有助於在各種狀況中找到樂趣和創意。

2024/03/04



陳亦菱注重細節，精心計畫，在直播平台屢創佳績。（圖／陳亦菱提供）

